

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 821

Martes 17 de Agosto de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA La que paga más contribución de la provincia.—Única Farmacia
••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

GIRUJANO DENTISTA

DOCTOR **JORDAN**

PLAZA DE PRIM 2, Ptal.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Y VUELTA OTRA VEZ

Cierto periódico que es conservador, por supuesto, vuelve á barajar á los anarquistas y á LA AUTONOMÍA con la intención que él se sabrá.

El domingo intenta sacarle punta á las palabras dichas por el Concejal señor Vergés, querido amigo y correligionario nuestro, en el Consistorio, y se empeña en que dichas palabras que consignamos en la reseña de la sesión última, constituyen como una corrección ó lección ó cosa así, dada á LA AUTONOMÍA.

No parece señores nuestros, si no que no sepan Vds. leer; ó tal vez sea que se empeñen en hacerlo creer así.

Condenó el señor Vergés los procedimientos criminales de los anarquistas, de los que dijo debían merecer la reprobación de todas las personas honradas.

En nombre de su conciencia y de su honra ha reprobado siempre LA AUTONOMÍA todos los crímenes, pues para ella el crimen siempre es reprobable así lo cometan los anarquistas como si lo cometan los frailes.

Y quien diga lo contrario, como que

falta á la verdad, no probará su mentiroso aserto.

Lo que LA AUTONOMÍA no ha hecho con los anarquistas ha sido negarse á que los presos con motivo del proceso de la Calle de Cambios de Barcelona, expusieran desde sus columnas sus quejas y lamentos, sus peticiones y sus protestas de inocencia, con tanto mayor motivo cuanto que en Barcelona la prensa debía permanecer muda por estar allí suspendidas las garantías constitucionales, y LA AUTONOMÍA es uno de los dos únicos periódicos diarios republicanos y por lo tanto más constantes defensores de la justicia, que fuera de la provincia de Barcelona, en Cataluña se publican.

Por eso los presos, aconsejados sin duda por sus defensores, se dirigieron á LA AUTONOMÍA en demanda de un espacio en sus columnas que les concedimos generosamente, para hacer oír su voz que en nombre de su inocencia, real ó supuesta, hablaba.

Pero de esto á defender ni las ideas ni los procedimientos anarquistas, hay tanta diferencia como la que media entre ciertas conciencias y ciertas otras.

Si haberse hecho eco de los que á nombre de su inocencia ó invocando justicia acudían á nosotros cuando pesaba sobre ellos todo el rigor de la ley, es ser anarquista, como se empeñan en llamarnos, cuando ese calificativo constituye una denuncia que lleva aparejada penalidad muy dura, gentes que proceden muy piadosamente, anarquistas serían los defensores de los acusados, que hicieron más que nosotros; anarquistas serían, «El País», «La Justicia», «El Nuevo Régimen», «Las Dominicales» de Madrid; «La Voz Cantábrica» de Santander; «El Pueblo» de Valencia; «Las Noticias» de Barcelona, á quien se le cerró la boca por la autoridad, «El Francolí» de Tarragona y tantos otros periódicos, y anarquista sería hasta el mismo «Heraldo de Madrid» que también de los más graves lamentos de los presos de Montjuich se hizo eco, y pidió como nosotros luz, mucha luz que hiciera brillar la verdad impidiendo que tomara más cuerpo el relato de horrores, reales ó supuestos, que ha sido causa de que se maltrate en el extranjero el nombre de España y ha tenido aquí otras criminales consecuencias de todos conocidas.

Facilitar medios de defensa á los presos

ha sido nuestro delito! ¡Pues si eso lo hace la misma ley por propio ministerio cuando llega hasta á nombrar á los reos defensor de oficio!

Tal es todo el fundamento de la acusación de anarquismo que rechazamos con energía, que nos dirigen á turno impar los dos periódicos conservadores locales, que van por ello adquiriendo triste nombradía.

Si el asunto no estuviera fallado en nuestra conciencia primero y por la opinión pública después; si ello no implicara hacer á nuestros detractores un honor que no se merecen, les excitaríamos á que nombrasen ellos mismos un tribunal de honor que juzgase nuestra conducta, en cuyo tribunal podrían figurar el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, el Fiscal de S. M., el Alcalde de nuestra ciudad y hasta el mismo Diputado conservador por este Distrito, que con tanto empeño tomó á su cargo el logro de la libertad de uno de los presos como anarquista, porque lo consideraba inocente, escribiendo cartas á las autoridades de Barcelona en ese sentido, y haciendo el viaje á dicha ciudad para lograr su propósito.

Y á ver si ahora querrán entendernos los órganos en la prensa de la conservaduría local.

Pero no hay cuidado.

Como que á lo que tiran es á otra cosa.

Tijera y Pluma

El órgano de los católicos de la localidad, sale en su último número rogativero, y habla con dicho pretexto de los librepensadores, y como, siempre que de esta materia habla un católico sale un asno dando corcovos, asno cuya pata ya se ve en las primeras líneas del escrito.

Como quiera que en LA AUTONOMÍA se señala la coincidencia de que los católicos hubieran aguardado á que el cielo amenazara lluvia, para disponer la celebración de las rogativas dice con toda frescura:

«¿A quien se le ocurre, como ellos quieren suponer, que acuerdos de tal naturaleza se tomen á tontas y á locas?...»

¡Ca, hombre! Si lo que hemos dicho es todo lo contrario. Lea Vd. bien; lo que hemos dicho es que han aguardado Vds. para hacer rogativas á que cayeran gotas, sin duda para asegurar el éxito, por aquello del adagio: Fíate de la virgen y no corras».

O de aquel otro: Ayudate que Dios te ayudará».

Quien ni leer sabe, no es extraño que discorra tan mal que diga que son más eficaces las rogativas que los ensayos científicos hechos en los Estados Unidos para determinar la lluvia.

Siga Vd. rogando al cielo hombre; siga Vd. rogándole y hasta pídale que le abra las entendederas.

Y siguen las rogativas, y habla el católico de referencia de los ediles de nuestro Municipio y les llama impíos, y dice que si sacaron los pies del plato, y que deben demostrar que Dios no existe, que lo sobrenatural no existe tampoco.... y una infinidad de cosas más que los aludidos tendrán ó no en cuenta según mejor les parezca, y después de lo cual con rogativas ó sin ella, no se alterará el orden del universo; quedando solo de todo ello una fiesta religiosa más, que hasta la fecha tiene la ventaja de no costar un cuarto al pueblo, y otra exhibición del *talentudo* «Matraca».

Dice el periódico católico de la localidad que está incluida en la lista de libros prohibidos por la Sagrada Congregación del Índice, la Historia general de la Masonería, por Danton, prologada por el señor Castellar y añade:

«Por donde se ve que el eminente escritor Don Emilio Castelar tiene cuenta pendiente con las excomuniones de la Iglesia.»

Por nuestra parte que los católicos se las compongan con él.

Leo en «El Liberal», corto y pego:
«Muertes en una romería.

Continúan registrándose en las romerías notas sangrientas.

En la parroquia de Doraña, del ayuntamiento de Villarmayor (Coruña), se celebraba una fiesta en honor de la Virgen del Carmen.

Por resentimientos anteriores se promovió una disputa entre varios mozos de aquella parroquia y de otras cercanas.

La reyerta adquirió pronto caracteres de refriega, y se esgrimieron navajas, palos y revolvers.

Hubo también sus muertos y heridos, como en un encuentro formal.

Resultó muerto de dos puñaladas un hombre llamado Cipriano María Allegue, de treinta y siete años de edad, soltero, labrador y vecino de aquella parroquia.

También resultó gravemente herido de un palo en la cabeza Ricardo Amenedo, vecino de aquel lugar, de diecinueve años de edad y soltero.

Hubo además otros heridos que se curaron en sus casas.»

Cuando se trate de estas romerías católico-sangrientas, va á ser preciso llevar médico, botiquín, camillas y muchas curas antisépticas.

CEELE.

Boletín Republicano

Junta Municipal de fusión republicana de Porrera.

Presidente: Francisco Simó Aulestia.— Vicepresidente: José Aguiló Aulestia.— Tesorero: José Nogués Domenech.— Vocales: Juan Bautista Rabascall Prats; Bautista Marcó Compte.— Secretario: Juan Simó Aulestia.— Vicesecretario: José Grau Ciurana.

ASESINATOS

El asesinato, nunca bastante repudiado y nunca bastante bien castigado, sea quien fuere la víctima, no es nuevo por desgracia, ni es hijo de las situaciones de libertad, de las situaciones democráticas, como á diario propala el clericalismo.

Diferencia hay, sin embargo, entre el presente y el pasado. Ahora el asesino paga con su vida y es execrado por todos; y entonces quedaba impune la mayor parte de las veces y hasta ensalzado y glorificado.

Para contrarrestar las ideas separatistas de Roma y creación de la Iglesia Nacional, como en Inglaterra y Alemania, formóse en

Francia la Liga Santa, en que aparecía en primer lugar, la reina viuda, Catalina de Médicis. El lema de la Liga era:

«A misa ó á la hoguera.»

Los papistas ó católicos tenían por jefe al duque de Guisa, y los nacionales al almirante Coligni. El joven monarca, Carlos IX, se mantenía neutral y le halagaban las ideas de independencia, hasta que su madre concluyó por afiliarlo á la Liga.

Salió una noche Coligni del Palacio real y á poca distancia del mismo, recibió un trabucazo que le destrozó un hombro y ambos brazos. El general pudo llegar á su casa, ayudado por varios amigos. El rey pasó á visitar al ilustre herido y le prometió en nombre de Dios vengar su muerte, y le puso una guardia.

El duque de Guisa se dirige á casa del almirante, y pide paso franco en nombre del rey; sube la escalera, y un fiel criado que abrió la puerta, fué atravesado de una estocada. Tres individuos más suben la escalera y se precipitan sobre el herido, co-siéndole á puñaladas. Y uno de los asesinos se asomó al balcón, diciendo:

—Hemos concluido.

Y el duque de Angulema, cardenal y gran prior de Francia, que se encontraba abajo, contestó:

—La prueba, venga la prueba.

Y el cadáver del almirante fué arrojado por el balcón.

El cardenal le limpió el rostro, y cuando no le quedó duda; lo pisoteó diciendo:

—¡A mis pies, el gran hereje!

Muerto el almirante, los de la Liga que llevaban un lazo rojo para conocerse, asaltaron las casas de los liberales, y el número de asesinatos pasó de 60.000. Tres días duró el acarreo, unos á rastra y otros en los carros de la basura, para arrojar las víctimas al Sena.

En 1589, Enrique III de Francia reconoció el derecho de los partidarios de la Iglesia Nacional y se puso de parte de ellos. Encontrábase Enrique al frente de su ejército en *Saint Cloud*, cuando fué avisado de que un fraile, llamado Jaime Clemente deseaba hablarle. La audiencia fué concedida, á pesar de ser las seis de la mañana. Al ver el rey al religioso, inclinó la cabeza y dijo:

—Padre, vuestra bendición.

El fraile le bendijo, y viendo Enrique que permanecía quieto, le dijo:

—Acercas y decíme quién os envía.

—El cielo, contestó Clemente.

El rey mandó retirar á sus ayudantes, y el fraile le entregó un rollo de papeles. Púsose á examinarlos y Clemente clavó al rey un puñal en el vientre, de parte pasándole de parte á parte. Enrique se extrajo el puñal y lo clavó á su vez en un ojo del fraile, á quien remataron los ayudantes. El rey falleció á las pocas horas.

En 1593 encontrábase Enrique IV, sucesor de Enrique III, en el castillo de Fontenbleau, después de haber visto misa y comulgado antes de entrar en París, ocupada por los católicos franceses, y por un ejército enviado por nuestro fanático Felipe II. No satisfacía á los católicos la sumisión que Enrique prestó al Papa, y un tal *Barriere*, católico fanático, se encargó de concluir con aquella pesadilla, introduciéndose al efecto en el castillo; pero llamó la atención de la servidumbre y fué preso, encontrándose en su poder un puñal nuevo de dos filos.

Barriere confesó su delito y fueron de tal magnitud sus declaraciones, que el tribunal se asustó, y de acuerdo con el rey se convino en ocultarlas, para no volver á encender la guerra entre papistas y nacionales. *Barriere* fué ahorcado.

En 1594 volvía Enrique á París después de derrotar al duque de Guisa y á sus aliados los españoles, y en prueba de confianza á sus súbditos permitió la entrada hasta en sus particulares habitaciones.

Juan Chatel, novicio del convento de Clermont, se acercó al rey mezclado con la multitud y le asestó una puñalada, que no fué de gravedad por fortuna. La noticia se divulgó, y el pueblo en tropel se dirigió al colegio de Clermont tratando de prenderle fuego. Acudió la tropa, y para calmar la an-

siedad condujo á toda la comunidad á la cárcel.

El novicio *Chatel* fué ahorcado, descuartizado y aventada su ceniza. Los frailes *Juan Guinard*, profesor de *Chatel* y *Juan Gueret* con el que se había confesado aquel mismo día el asesino, sufrieron igual pena.

El convento de *Clermont* fué derribado y la comunidad disuelta.

En 1610, salió Enrique en carretela descubierta con el duque de Epernon, y seis más de su servidumbre, cuando al llegar á la calle de *Ferronière* la encontró interceptada por multitud de carros que parecían llovidos del cielo. Un individuo subió al estribo y asestó al rey dos terribles puñaladas, y muy tranquilo se puso á limpiar el puñal.

Raveillac, apellidábase el asesino, y declaró que había consultado el caso con su confesor *fray de Aubigne*. Interrogado éste, manifestó que Dios le había otorgado el privilegio de olvidar por completo lo que le manifestaban sus penitentes.

Al día siguiente de la muerte de Enrique, *fray Cotton*, de la Compañía de Jesús, manifestó á la reina, que su esposa tenía ofrecido el corazón al *Monasterio de la Flecha*, y que en demanda de la promesa acababa de llegar una comisión de su orden.

Mandó la reina regente se cumpliera la promesa, y un cirujano extrajo el corazón, que fué entregado á la comunidad de Jesús, con toda solemnidad, y conducido en el mismo coche en que el rey fué asesinado.

El mismo día de la muerte de Enrique se reunió el Parlamento, no en su local, sino en el *Convento de Agustinos*, y nombró regente á la reina viuda, María de Médicis.

MERCURIO.

Madrid y Agosto 97.

(De *La Voz Cantabra*.—Santander.)

GERMINAL,

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

BURBUJA

Desde allí se descubría una extensión dilatada; mucho cielo, mucho campo, mucha luz que los bañaba.

¡Y qué paz, y qué sosiego!

¡qué angusta y solemne calma!

Apenas entre el verdaje

sentíase, leda, el aura,

y del río, no lejano,

el grave rumor del agua.

Templo grandioso y magnífico

la tierra así semejava,

erigido por los dioses

á la dicha y la abundancia.

¡Ay! cuando aquel espectáculo

más y más me penetraba;

cundo absorto, embebecido,

mis ojos la contemplaban,

acordéme de repente

de las tristezas humanas,

de los pobres, de sus hombres,

de los ricos, de sus galas,

de la ambición, de la guerra....

de tantas cosas nefandas,

y vinieron á mis labios

estas amargas palabras:

Bajo ese azul tan sereno,

bajo esa bóveda santa,

¡cuánto horror! ¡cuánta injusticia!

¡cuánto crimen! ¡cuánta infamia!

RAMÓN BARCO.

Valladolid.

Crónica

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» desde el 16 del corriente todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho

Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen á las horas indicadas al «Centro Autonomista» para recoger sus cédulas respectivas desde el día 16 del actual en adelante.

Salud y República.

Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Los que estos días nos han escrito cartas muy cariñosas y vehementes de adhesión á LA AUTONOMÍA con motivo de cierto incidente que no queremos calificar, habrán de dispensarnos no las publiquemos contra lo que ellos desean. Nos basta que el corazón y la voluntad de nuestros amigos estén con nosotros, sin que hayamos de ir á hacer una exhibición de simpatía que apreciamos muchísimo, si, pero que creemos deben quedar archivadas en el arsenal donde se guardan los recuerdos que á la gratitud obligan.

La que damos á cierto periódico local conservador va en otro lugar de este número con el título de «Y vuelta otra vez».

Ayer mañana un sujeto llamado Domingo Martí, habitante en la calle de Palo Santo, Conserje del «Círculo Mercantil» que había sido, se suicidó tomándose una fuerte dosis de *sal fumant*, falleciendo á las dos horas.

Practicada la autopsia del cadáver por los médicos forenses, ayer tarde se procedió al entierro del desdichado.

Ignoramos las causas que le condujeron á acabar con sus días que ya eran algunos.

La «Crónica Reusense» del domingo fué el único periódico de la localidad que mereció de la Alcaldía la deferencia de que se le comunicase copia de dos telegramas oficiales que el señor Piqué recibió de la primera autoridad civil de la Provincia.

El señor Piqué ignora sin duda que en Reus se publican otros periódicos ó tiene preferencias por alguno determinado.

Bueno es que empecemos á saberlo.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Ayer noche á las 11 menos cuarto aproximadamente dos municipales conducían á viva fuerza no sabemos porque causa, á un jovenzuelo calle de Seminarios abajo, cuando dos sujetos, uno de los que nos comunica la noticia, hubieron de decir al ver que los municipales aludidos pegaban puntapiés al joven detenido, que «la autoridad no debe pegar á ningún ciudadano».

Esta sencilla manifestación fué causa de que uno de los dos sujetos aludidos se viera obligado á seguir á los municipales hasta el cuartelillo de la casa de la Ciudad, en el que quedó detenido.

Como la causa de la detención tal como se nos refiere nos parece injustificada, esperamos conocer la versión oficial que se da á la ocurrencia para hacer nuestros comentarios.

La ha tenido para con nuestro compañero de redacción Cristóbal Litrán, la Sociedad «La Palma», al nombrarle «Sócio Honorario», cuya distinción acepta reconocido nuestro compañero.

Se nos dice que con igual distinción han sido favorecidos don Eugenio Mata, Director del Instituto y don José Domenech, Director del «Diario de Reus».

Anteayer por la tarde las nubes nos regalaron un chaparrón con acompañamiento de truenos.

La lluvia fué cosa corta, pero tras ella vino fuerte viento y ayer un calor irresistible.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

La circular del Supremo.—Se ha publicado la circular acerca del anarquismo y la prensa que ha redactado el Fiscal señor Puga. Mañana la publicaremos para conocimiento de nuestros lectores.

Circo Frontón Reusense.—Contra lo que era de esperar dado lo inseguro del tiempo, estuvo el Frontón completamente lleno en la noche de anteayer.

Todos los concurrentes salieron complacidos del espectáculo habiendo llamado sobremanera la atención por lo originales y bien ejecutados los trabajos de los hermanos Briatore, Bunxa y Xoxa.

Ayer despidióse de nuestro público esta notable compañía que dirige doña Micaela R. de Alegría, que desearíamos y con nosotros todas las personas de buen gusto de Reus, nos hiciera alguna otra visita.

Ayer manó ya en las fuentes públicas de la parte baja de la ciudad el agua cedida por la casa Juan Vilella y C.^ª

Bien venida sea el agua.

Hoy debe celebrarse Consejo de ministro en el que se tomarán acuerdos de importancia que llevará el general Azcárraga a la aprobación de la Regente cuando vaya a San Sebastián.

Se dice que muchos elementos cubanos adictos a España se han interesado con el Gobierno para que no releve al general Weyler ni le admita la dimisión en el caso que la presente.

Se ha encargado de la administración de nuestro colega «Las Circunstancias» nuestro amigo don José Vidiella Gomis.

Ayer siguió aumentando el número de jornaleros del campo que, como todos los años acuden a nuestra ciudad al aproximarse la época de la vendimia.

Germinial.—Se ha publicado el número 15 de esta importante revista cuyos números se han agotado enseguida, como de costumbre.

Como de costumbre también, hemos dejado de recibir nuestro número de cambio.

Don Joaquín.—Este estimado colega de Gerona va a introducir reformas desde su próximo número que publicará grabados.

Celebramos que el periódico gerundense prospere.

A 8000 plumas ascienden las que diariamente se pierden en Barcelona del agua de Moncada por el mal estado de las cañerías.

¡Si aquí las tuviéramos! (Las plumas de agua, no las cañerías.)

En Palma de Mallorca ha sido detenido el fogonero del vapor «Bellver» a quien se le encontraron más de 200 duros falsos.

Dice el telegrato:

«La Correspondencia de España» publica un despacho de París dando cuenta de una *interview* que ha celebrado un periodista con don Carlos para conocer la opinión de éste respecto a las consecuencias políticas de la muerte de Cánovas. Ha dicho el pretendiente en esta entrevista que el partido conservador y las fracciones heterogéneas de que se compone se disolverán en breve plazo. «Asistiréis al derrumbamiento de las instituciones políticas actuales, que se han sostenido hasta ahora—ha dicho—gracias a la actitud pasiva que por patriotismo he guardado»; añadiendo: «el inexorable destino borrará cuanto el patriotismo me inducía a salvar.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Ha dicho el «Diario de Tarragona»: «Ayer circuló un rumor grave. Se decía que un diputado a Cortes había cometido una estafa de 3.900 y pico de pesetas, que un pueblo de esta provincia tenía depositadas en la corte. Se añadía que a los comisionados de dicho pueblo se les había dado en garantía una letra que ha sido protestada por falta de pago, y que los comisiona-

dos han demandado por estafa a dicho diputado.»

No sabemos a qué diputado puede referirse esta noticia.

Angel Muro.—Ha fallecido este distinguido escritor que se hizo popular por sus «recetas culinarias».

Su muerte será muy sentida por todos los buenos gastrónomos.

De fijo que no le levantarán una estatua... porqué no le necesita.

Telegrafía:

«En el último correo de Filipinas han llegado cartas del general Primo de Rivera escritas de su puño y letra a personas de su intimidad. En dichas cartas el general transmite impresiones muy pesimistas acerca de la campaña.»

El «Heraldo», hablando de esto, dice: «Podrán desmentir lo del pesimismo los periódicos ministeriales; pero hemos visto en San Sebastián las cartas y conocemos a las tres personas que las han recibido.»

Parece que se proyectaba nombrar un Directorio que organizase el partido conservador.

Para constituirlo se indicaba a los señores Elduayen, Pidal y Romero Robledo. Posteriormente se ha dado por fracasado ese proyecto.

Dice Romero Robledo que Pidal está asustado.

¿Tan pronto? ¿Qué será cuando haya motivo?

Un día de estos deben embarcar para Cuba 100 reclutas de caballería de esta región.

Reina en Tarragona mucha actividad y animación con motivo de las próximas fiestas, que se espera atraerán a aquella ciudad muchos forasteros.

Se hacen gestiones en Gandesa para que no se levante el patibulo en dicha población con motivo de la ejecución de los reos de Mora la Nueva.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

El caudal de aguas del Ebro ha experimentado estos días nuevo aumento.

En París se han peleado los príncipes de Orleans y Turin.

El resultado ha sido un fuerte pinchazo en el vientre del de Orleans.

Siempre es mejor que se batan ellos (los príncipes) que los pueblos.

Se ha celebrado el Consejo de guerra para juzgar al reo Angiolillo.

La sentencia no se hará pública hasta que quede aprobada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El reo será probablemente ejecutado en el patio de la cárcel de Vergara, sin que al acto pueda asistir el público.

Hoy o mañana debe llegar a Madrid el general *cristiano*, suple Polavieja.

Anteanoche se declaró un incendio en la iglesia de Belén de Barcelona.

Nadie pensó en los santos, en la Virgen ni en el Cristo milagroso para apagar el fuego y recurririeron acto seguido a las bombas del municipio.

Gracias a este *heroge* proceder, el fuego quedó extinguido al poco tiempo.

La «Gaceta» ha publicado una circular del ministerio de la Guerra concebida en parecidos términos a la que publicó el fiscal del Supremo sobre represión ó prohibición de cuanto tienda a pueda tender a hacer una apología del anarquismo.

Leemos:

«Ha tomado posesión de la secretaría particular de la Presidencia del Consejo don Atanasio Morlesín.»

El hecho de haberle reclamado para tal cargo depende del gran conocimiento que tiene de la marcha de la política conservadora y del estado y necesidades de las provincias de España.»

Nada: que Morlesín va a resultar un genio.

Y hasta ahora no lo habíamos conocido!

En la corrida de toros embolados que se dió el domingo en Barcelona hubo un muerto y un herido.

Carlos Chapa ha dicho en Lucerna que pronto abandonará su actual actitud para tomar otra más activa.

Vaya: le habrán gustado las suizas tanto ó más que las húngaras.

Buen provecho en su actividad.

Según despachos recibidos de Londres, ha ocurrido un naufragio.

El vapor francés «Ciudad de Málaga» tuvo la desgracia de estrellarse contra unas rocas.

Créese que han perecido el capitán y 10 tripulantes.

De Cuba.—Según informe del inspector de Sanidad señor Losada, hay actualmente en la isla 35.000 enfermos.

Asciende a 5.000 pesos la suscripción abierta por el periódico «La Lucha» de la Habana para erigir una estatua al señor Cánovas.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a 1532'72 pesetas.

Un consejo diario

A los agricultores.—Las diferentes especies de animales que atacan y roen el bajo tronco de los árboles frutales, perjudicando la lozanía de su fruto y acabando al fin con la vida del árbol, son la desesperación de los agricultores que han ensayado sin fruto mil maneras de combatir a ese enemigo del arbolado.

Un modo seguro hay de lograrlo. Fórmese en caliente una semipasta en cuya composición entren 10 kilos de sebo, uno de Nafta y tres de cal, y aplíquese con una brocha ó escobilla de esparto al tronco de los árboles, hasta unos 60 centímetros a partir de la raíz del suelo.

La fórmula que indicamos es de sencilla aplicación, de resultados eficaces y barata.

AVISO

A LOS HERNIADOS (Trencats)
LA CRUZ ROJA
(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clavosolles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas. Especialidad en bragueros de *cautchouc* para la completa curación de los tiernos infantes.

FAJAS VENTRALES

Y
FRANTES OMOPLÁTICOS
para corregir la cargazón de las espaldas

LA CRUZ ROJA

REUS
PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua **CASA MARZAL.**

Si quieres, mi buen Pepito, recobrar el apetito y con él el buen humor, bebe, cual lo hace Dicenta, de **MARZAL la rica ABSENTA, que es el remedio mejor.**

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.
Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid 16.
«El Liberal», hablando de los asuntos políticos en general, dice que hay un verdadero antagonismo entre la opinión y el Gobierno en la manera de apreciar los conflictos pendientes, pues mientras el Gobierno dice que todo está arreglado, el país afirma que todo está por resolver.

Madrid, 16.
Hasta el viernes ó sábado no saldrá para San Sebastián el general Azcárraga.

Relaciónase esta demora en su viaje con la necesidad de presidir el Consejo de ministros que se celebrará el jueves, después de que el Consejo Supremo de la Guerra haya informado acerca de la sentencia que recaiga en la causa contra Angiolillo. En dicha causa han prestado ya su aprobación a la sentencia el auditor de guerra y el capitán general del distrito, y está ya camino de Madrid.

Madrid, 16.

El comercio de Manila ha pedido que se establezca en el Archipiélago el Giro mútuo con la Península, a fin de que los cambios puedan bajar a un 3 ó un 4 por 100. Parece que el Gobierno estudia este asunto y lo llevará pronto a la práctica.

Madrid, 16.

«La Estafeta de París» anuncia para una fecha próxima la celebración de una Junta magna de los hombres más caracterizados de los partidos autonomista y separatista de Cuba, citando como punto de reunión de la misma Washington ó Nueva York.

En dicha Junta se procurará llegar a un acuerdo que traiga aparejada la paz, adoptándose y apoyando la resolución que recaiga sea cual fuere, todos los reunidos y sus representantes, mediante una amplia discusión y su aprobación por mayoría rigurosa de votos.

Madrid, 16.

No solamente en Castellón, donde siempre ha habido carlistas, se nota desde hace tiempo agitación extraordinaria entre ellos, sino que no se recatan para efectuar sus trabajos en puntos donde hasta ahora no existían. Tal sucede en Málaga, en Granada y Sevilla, donde los partidarios del pretendiente se han entregado a un verdadero movimiento continuo, organizándose y preparándose a todo evento.

Madrid, 16.

En los círculos políticos ha sido comentada la noticia de una próxima reunión de personajes carlistas, que han anunciado telegramas de Toulouse, que debía celebrarse en una población próxima a la frontera de Cataluña y a la cual debe asistir don Jaime de Borbón.

Algunos elementos que pueden y suelen estar bien enterados de los manejos carlistas afirman que la citada reunión se efectuará en la población de San Ramón, en Cataluña, el día 31 del actual. Agrégase que coincidirá con la instalación de los frailes mercenarios en el convento de dicho pueblo. Por aquella fecha se reunirán en San Ramón obispos, algún cardenal y las autoridades de la provincia. La última guerra carlista estalló a raíz de una romería efectuada en el monasterio de San Ramón.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

de los días 14 y 15 de Agosto de 1897.

NACIMIENTOS

Juan Pujol Roselló, de Juan y María.—Teresa Ferré Corts, de José y Teresa.

MATRIMONIOS

Juan Grau Martí, con Antonia Capdevila Papiol, solteros.—José Rodón Pallejá, con María Ginestá Llor, viudos.

DEFUNCIONES

José María Fonts Mir, 12 días, baja de San Pedro, 16.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 16.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	20	68
Terneras	2	41	80
Carneros	47	134	28
Cabritos	2	2	28
Cerdos	8	105	27
Despoj. reses lana y pelo	19	19	50
Total adeudo		323	81

Espectáculos

Toros en Tarragona

Para la corrida que debe celebrarse el día 19 del corriente, se reciben encargos y se despachan entradas y localidades en el estanco del señor Diaz calle Padró frente al café de París.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una perra galga color castaño. Se gratificará con esplendidez la devolución. Informes en esta imprenta.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Frs.
Reservas.	9.635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
Total.	94.818.878	»
Capitales asegurados.	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.—Director, D. E. Ges.
 Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.